
 

 
  

DOCUMENTO INFORMATIVO COMPLETO 
 (in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di 
comunicazione di massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP, 
pubblicata su GU n. 301 del 27/12/2010) 
 
Titolo del sondaggio: " Un’Italia frammentata: atteggiamenti verso identità nazionale, immigrazione e 
rifugiati in Italia"  
 
Soggetto che ha realizzato il sondaggio: IPSOS SRL 
 
Soggetto committente: More in Common 
 
Soggetto acquirente: More in Common 
 
Data o periodo in cui è stato realizzato il sondaggio: dal 14 ottobre 2017 al 25 ottobre 2017 
 
Mezzo/Mezzi di comunicazione di massa sul/sui quale/quali è pubblicato o diffuso il sondaggio (pubblicato sul 
quotidiano/periodico cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul sito web):  
Risultati pubblicati su:  

- il sito di More in Common https://www.moreincommon.com/italy-report1 

- il sito del Corriere della Sera https://www.corriere.it/politica/18_luglio_23/migranti-sbarchi-lacerano-l-italia-ma-

debolezza-stato-spaventa-piu-straniero-d1c8dad8-8dee-11e8-8382-fa27f64b6a47.shtml 

- il sito di Avvenire https://www.avvenire.it/attualita/pagine/la-maggioranza-degli-italiani-teme-laumento-del-

razzismo 

- http://www.lindro.it/migranti-litalia-non-sta-con-salvini-company-certificato-ipsos/ 

Data di pubblicazione o diffusione: Agosto 2018 
 
Temi/Fenomeni oggetto del sondaggio (economia, società, attualità, tematiche legate all’opinione degli italiani 
riguardo il fenomeno dell’immigrazione in Italia) 
 
Popolazione di riferimento: individui residenti in Italia di 18 anni e oltre 
 
Estensione territoriale del sondaggio: nazionale 
 
Metodo di campionamento: stratificato e casuale, selezionato in base a quote, sesso, età, titolo di studio, 
condizione professionale, area geografica di residenza e ampiezza del comune di residenza. Al campione in 
rientro è stata applicata una ponderazione (con metodo RIM weighting) per tutte le variabili di campionamento 
 
 
Rappresentatività del campione e margine di errore: il livello di rappresentatività del campione è del 95% e il 
margine di errore relativo ai risultati del sondaggio è compreso fra +/- 0,6% e +/- 3,1%  per i valori percentuali relativi 
al totale degli intervistati (2008 casi).   
 
Metodo di raccolta alle informazioni: sondaggio di opinione tramite metodologia CATI-CAWI  
 
Consistenza numerica del campione di intervistati, numero dei non rispondenti e delle sostituzioni effettuate: 
 

Interviste complete 2008 23,3% 

Rifiuti 1467 17,1% 

Sostituzioni 5137 59,6% 

Totale contatti effettuati 8612 100,0% 

 
 
 
 
 

https://www.moreincommon.com/italy-report1
https://www.corriere.it/politica/18_luglio_23/migranti-sbarchi-lacerano-l-italia-ma-debolezza-stato-spaventa-piu-straniero-d1c8dad8-8dee-11e8-8382-fa27f64b6a47.shtml
https://www.corriere.it/politica/18_luglio_23/migranti-sbarchi-lacerano-l-italia-ma-debolezza-stato-spaventa-piu-straniero-d1c8dad8-8dee-11e8-8382-fa27f64b6a47.shtml


 

Testo integrale delle domande pubblicate  
(testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda): 

 
 

Q1. Tutto considerato, direbbe che rispetto a un anno fa, le cose vadano meglio, più o meno allo stesso modo o peggio, per …? 

1.Lei e la sua famiglia? [0% Non sa – 100% Rispondenti] 

2.L’economia italiana? [1% Non sa – 99% Rispondenti] 

3.La società italiana? [2% Non sa – 98% Rispondenti] 

 

Scala 

 
1. Meglio 
2. Più o meno allo stesso modo 
3. Peggio 
4. non so 
 

Q2. Pensando ai prossimi 5 anni, si aspetta che le cose miglioreranno, resteranno più o meno uguali o peggioreranno per …?  

1.Lei e la sua famiglia? [5% Non sa – 95% Rispondenti] 

2.L’economia italiana? [7% Non sa – 93% Rispondenti] 

3.La società italiana? [8% Non sa – 92% Rispondenti] 

 

Scala 

 
1. Miglioreranno 
2. Resteranno più o meno uguali 
3. Peggioreranno 
4. non so 
 
Q3. Qual è per lei il primo problema, il più grave e urgente dell'Italia? E il problema che metterebbe al secondo posto? E 
quale altro mi direbbe? (Risposta aperta) 
 [7% Non sa – 93% Rispondenti] 

 
Q4. Quali sono le parole che secondo lei descrivono meglio l’Italia di oggi? Scelga tutte quelle che le sembrano adatte 
(leggere a rotazione items) 
 
1. ottimista 
2. tollerante 
3. ostile 
4. arrabbiata 
5. accogliente 
6. aperta 
7. timorosa 
8. ingenua 
9. fiduciosa 
10. debole 
11. divisa 
12. Altro 
13. Non sa 
[1% Non sa – 99% Rispondenti] 

 
Q5. In che misura si sente orgoglioso di essere italiano? 
1. Molto orgoglioso 
2. Abbastanza orgoglioso 
3. Né molto né poco orgoglioso 
4. Poco orgoglioso 
5. Per niente orgoglioso 



 

6. Non sa 
[3% Non sa – 97% Rispondenti] 
 

Q6. Pensando ora alla posizione dell’Italia nello scenario internazionale, quanto è d’accordo con ciascuna delle seguenti 
affermazioni? 
 
1. Le conseguenze economiche della globalizzazione sono molto positive per l’Italia [4% Non sa – 96% Rispondenti] 

2. Di questi tempi, l’Italia deve proteggersi di più dal resto del mondo [4% Non sa – 96% Rispondenti] 

3. I datori di lavoro dovrebbero prioritariamente assumere persone del nostro paese prima che immigrati  
[2% Non sa – 98% Rispondenti] 

4. Oggigiorno l’identità Italiana sta scomparendo [1% Non sa – 99% Rispondenti] 

5. L’Italia deve restare un Paese unito; non dovrebbero esserci regioni indipendenti [2% Non sa – 98% Rispondenti] 

6. L’Italia dovrebbe staccarsi dall’Unione Europea e dall’Euro [5% Non sa – 95% Rispondenti] 

7. L’Italia dovrebbe combattere il terrorismo ad ogni costo, anche se ciò significasse ignorare i diritti umani  
[2% Non sa – 98% Rispondenti] 

Per sistemare l’Italia, c’è bisogno di un leader forte che abbia il coraggio di infrangere le regole [2% Non sa – 98% Rispondenti] 

8. E’ facile per gente come me vivere bene in Italia [1% Non sa – 99% Rispondenti] 

9. A volte, mi sento straniero nel mio stesso paese [2% Non sa – 98% Rispondenti] 

10. Le persone come me possono dire la loro su questioni che riguardano la politica e la società [1% Non sa – 99% Rispondenti] 

11. Penso che sia giusto che io esprima un’opinione su temi come quello dell’immigrazione o dei rifugiati [1% Non sa – 99% Rispondenti] 

12. I mezzi di informazione sono onesti e precisi quando pubblicano notizie su temi come quello dell’immigrazione o dei rifugiati 
[2% Non sa – 98% Rispondenti] 

L’economia italiana è truccata per avvantaggiare i ricchi e i potenti [4% Non sa – 96% Rispondenti] 

13. I partiti tradizionali e i politici si preoccupano delle persone come me [3% Non sa – 97% Rispondenti] 

14. In generale, mi fido dei mezzi di informazione quando divulgano informazioni su temi come l’immigrazione o i rifugiati 
[1% Non sa – 99% Rispondenti] 

15. I media hanno timore di descrivere negativamente gli immigrati, anche se questo significherebbe descrivere in modo accurato 

la realtà dei fatti [2% Non sa – 98% Rispondenti] 

 
Scala 

 

1. Molto d’accordo 
2. Abbastanza d’accordo 
3. Né d’accordo né in disaccordo 
4. Poco d’accordo 
5. Per niente d’accordo 
6. Non sa 

 
Per le domande che seguono, ci piacerebbe misurare i suoi sentimenti nei confronti di alcuni gruppi, usando un “termometro 
dei sentimenti” : un punteggio uguale a 0 su questo termometro significa che lei si sente freddo e ha sentimenti 
completamente negativi, mentre – all’opposto – un punteggio uguale a 10 significa che lei si sente caldo e ha sentimenti 
completamente positivi. Un punteggio di 5 esprime una posizione che equivale a “né caldo, né freddo” 
 

10. I musulmani [3% Non sa – 97% Rispondenti] 
11. I rifugiati [3% Non sa – 97% Rispondenti] 
12. gli immigrati [3% Non sa – 97% Rispondenti] 
13. gli Europei [2% Non sa – 98% Rispondenti] 
14. gli altri italiani  [2% Non sa – 98% Rispondenti] 
 

Scala 

 
0. Molto freddo / negativo 
1.  
2.  
3.  



 

4.  
5. Né caldo/positivo, né freddo/negativo 
6.  
7.  
8.  
9.  
10. Molto caldo/positivo 
11. Non sa 

 
Q16. In generale, lei direbbe che l’immigrazione ha avuto un impatto positivo o negativo sull’Italia. 
scelga una sola risposta 
 

1. Molto positivo 
2. Abbastanza positivo 
3. Né positivo, né negativo 
4. Abbastanza negativo 
5. Molto negativo 
6. non sa 
[2% Non sa – 98% Rispondenti] 

 

Q17. Quanto è d’accordo o in disaccordo con le seguenti affermazioni?  
 

1. Oggigiorno l’immigrazione è un fatto positivo per l’economia italiana, perché significa nuove competenze, nuove 
opportunità e voglia di avere successo [2% Non sa – 98% Rispondenti] 

2. Oggigiorno l’immigrazione è un fatto positivo per la vita culturale italiana, perché rende l’Italia un posto più vivace e più 
interessante per viverci [2% Non sa – 98% Rispondenti] 

3. Oggigiorno l’immigrazione è un fatto negativo per l’Italia, perché crea divisione tra gruppi di persone con opinioni e 
convinzioni diametralmente opposte [1% Non sa – 99% Rispondenti] 

4. Oggigiorno l’immigrazione è un fatto negativo per l’Italia, perché incide sui costi dei servizi di welfare e consuma risorse 
che potrebbero essere spese per gli italiani [2% Non sa – 98% Rispondenti] 

 

Scala 
 

1. Molto d’accordo 
2. Abbastanza d’accordo 
3. Né d’accordo né in disaccordo 
4. Poco d’accordo 
5. Per niente d’accordo 
6. Non sa 

 
Q18. Quanto è d’accordo o in disaccordo con le seguenti affermazioni? 
 

1. In generale, gli immigrati si sforzano di integrarsi nella società italiana [2% Non sa – 98% Rispondenti] 
2. Gli immigrati spesso sono disposti a lavorare di più, per una paga più bassa degli italiani [2% Non sa – 98% Rispondenti] 
3. Gli immigrati costituiscono un rischio per la salute in Italia  [2% Non sa – 98% Rispondenti] 
 

Scala 

 
1. Molto d’accordo 
2. Abbastanza d’accordo 
3. Né d’accordo né in disaccordo 
4. Poco d’accordo 
5. Per niente d’accordo 
6. Non sa 

 
 
 



 

Q19. Pensando in particolare ai rifugiati che arrivano oggigiorno in Italia, quanto è d’accordo o in disaccordo con le seguenti 
affermazioni? 
 

1. Dobbiamo chiudere totalmente le nostre frontiere ai rifugiati – non ne possiamo accogliere di questi tempi [2% Non sa – 98% 

Rispondenti] 

2. Le persone dovrebbero avere il diritto di chiedere rifugio in altri Paesi, Italia inclusa, per fuggire dalla guerra o da 

persecuzioni [2% Non sa – 98% Rispondenti] 

3. La maggioranza degli stranieri che vogliono entrare nel mio Paese come rifugiati, in realtà non sono rifugiati. Vogliono 

venire qui per ragioni economiche, o per approfittare  del nostro sistema di servizi e di welfare [5% Non sa – 95% Rispondenti] 

4. È troppo pericoloso accogliere rifugiati in Italia perché queste persone costituiscono un enorme rischio di terrorismo [2% 

Non sa – 98% Rispondenti] 

5. I rifugiati sono diversi dagli altri immigrati, perché non avevano scelta quando hanno deciso di lasciare la loro terra 

d’origine [3% Non sa – 97% Rispondenti] 

6. Se l’immigrazione va avanti così come ora, gli Italiani si troveranno a dover proteggere le loro coste e le loro frontiere per 

conto loro [3% Non sa – 97% Rispondenti] 

7. Mi preoccupa la crescente opposizione nei confronti degli immigrati che arriva da un po’ tutte le parti politiche [3% Non sa – 

97% Rispondenti] 

8. L’Italia dovrebbe cominciare a respingere i barconi dei trafficanti di immigrati al di là del Mediterraneo, anche se questo 

significa una perdita di vite umane [3% Non sa – 97% Rispondenti] 

9. L’Italia dovrebbe smettere di aiutare i rifugiati in arrivo, a meno che I Paesi più ricchi dell’Unione Europea non facciano di 

più la loro parte [3% Non sa – 97% Rispondenti] 

10. L’Unione Europea dovrebbe fare di più per aiutare l’Italia nella gestione della crisi migratoria [2% Non sa – 98% Rispondenti] 

 
Scala 

1. Molto d’accordo 
2. Abbastanza d’accordo 
3. Né d’accordo né in disaccordo 
4. Poco d’accordo 
5. Per niente d’accordo 
6. Non sa 

 
Q21. Quanto è d’accordo o in disaccordo con queste affermazioni riguardo i rifugiati che arrivano oggi in Italia? 
 

1. I rifugiati dovrebbero avere il permesso di lavorare a una paga inferiore a quella degli italiani [3% Non sa – 97% Rispondenti] 

2. I rifugiati che vengono a vivere oggi in Italia devono imparare l’italiano [2% Non sa – 98% Rispondenti] 

3. I rifugiati che vengono oggi in Italia dovrebbero potere mantenere le loro tradizioni [2% Non sa – 98% Rispondenti] 

4. I rifugiati che vengono oggi in Italia sono un arricchimento per la nostra cultura e la nostra società [2% Non sa – 98% 

Rispondenti] 

5. I rifugiati che sono bambini e ragazzi e arrivano in Italia senza nessuno dei loro famigliari, dovrebbero essere rimandati al 

loro Paese e non accolti [3% Non sa – 97% Rispondenti] 

 

Scala 

1. Molto d’accordo 
2. Abbastanza d’accordo 
3. Né d’accordo né in disaccordo 
4. Poco d’accordo 
5. Per niente d’accordo 
6. Non sa 

 
Q22. Quanto si trova d’accordo o in disaccordo con ciascuna delle seguenti affermazioni? 

 

1. In Italia dovremmo accettare i rifugiati perché fa parte della nostra cultura di solidarietà e di compassione [2% Non sa – 

98% Rispondenti] 

2. Le ONG che soccorrono i migranti nel Mediterraneo non si rendono conto dell’impatto delle loro azioni sull’ Italia [6% 



 

Non sa – 94% Rispondenti] 

3. L’Italia dovrebbe impegnarsi ad aiutare I rifugiati fornendo loro gli aiuti nei loro Paesi, piuttosto che accoglierli a vivere 

in Italia [2% Non sa – 98% Rispondenti] 

4. Papa Francesco ha ragione quando dice che dovremmo essere più accoglienti con gli immigrati che arrivano in Italia [4% 

Non sa – 96% Rispondenti] 

5. Dovremmo impegnare di più i nostri sforzi nella protezione e nell’aiuto dei rifugiati minorenni e non accompagnati [4% 

Non sa – 96% Rispondenti] 

6. Sono preoccupato dell’aumento di atteggiamenti razzisti e discriminatori [2% Non sa – 98% Rispondenti] 
 

Scala 

1. Molto d’accordo 
2. Abbastanza d’accordo 
3. Né d’accordo né in disaccordo 
4. Poco d’accordo 
5. Per niente d’accordo 
6. Non sa 

 

Q24. Tra queste iniziative, c’è qualcosa che lei ha fatto, negli ultimi 12 mesi, per aiutare I rifugiati in Italia? Sono possibili più 

risposte (Risposta multipla) 

 
1. Ho fatto una donazione in danaro, in generi alimentari, vestiario, o altro ad un’organizzazione che si occupa di rifugiati 
2. Ho condiviso online storie positive a proposito di rifugiati 
3. Ho contattato un politico o firmato una petizione per chiedere di aiutare i rifugiati 
4. Ho lavorato come volontario per aiutare i rifugiati 
5. Ho accolto in casa mia uno o più rifugiati  
6. Ho partecipato ad una manifestazione a sostegno dei rifugiati e dei loro diritti 
7. Nessuno di questi 
8. Non so 

[5% Non sa – 95% Rispondenti] 
 

Q25. In che misura è d’accordo con le seguenti affermazioni?   

 
1. In quanto paese Cattolico, dovremmo aiutare a fornire sostegno alle necessità di chi arriva in Europa come migrante [3% 

Non sa – 97% Rispondenti] 

2. In quanto paese Cattolico, dovremmo proteggere il patrimonio religioso dell’Italia, da fedi e credenze estranee [3% Non sa – 

97% Rispondenti] 
 

Scala 

1. Molto d’accordo 
2. Abbastanza d’accordo 
3. Né d’accordo né in disaccordo 
4. Poco d’accordo 
5. Per niente d’accordo 
6. Non sa 

 

Q26. Quanto è d’accordo con le seguenti affermazioni a proposito dell’Islam? 

 

1. L’Islam è una religione pacifica [7% Non sa – 93% Rispondenti] 

2. L’Islam e la società italiana sono incompatibili [6% Non sa – 94% Rispondenti] 

3. La maggioranza dei musulmani ha valori in cui anch’io personalmente credo [11% Non sa – 89% Rispondenti] 

4. La maggioranza dei musulmani in Italia preferirebbe vivere secondo la Sharia che secondo la legge italiana [17% Non sa – 

83% Rispondenti] 

5. I rifugiati che arrivano oggigiorno in Europa hanno più probabilità di diventare estremisti, dei musulmani italiani [13% 

Non sa – 87% Rispondenti] 

6. Non avrei problemi se costruissero una moschea vicino a casa mia [4% Non sa – 96% Rispondenti] 



 

7. Gli italiani che criticano l’Islam vengono giudicati ignoranti o razzisti [7% Non sa – 93% Rispondenti] 

8. I musulmani sono discriminati in Italia [4% Non sa – 96% Rispondenti]  

9. Gli italiani preoccupati dell’Islam sono più discriminati dei musulmani [8% Non sa – 92% Rispondenti] 

10. La maggioranza delle donne musulmane in Italia ha lo stesso livello di controllo sulla sue vita e la stessa possibilità di 

scelta delle donne non musulmane [8% Non sa – 92% Rispondenti]  

11. La maggioranza dei musulmani ha pregiudizi nei confronti di gay e lesbiche [18% Non sa – 82% Rispondenti] 

 

Scala 

1. Molto d’accordo 
2. Abbastanza d’accordo 
3. Né d’accordo né in disaccordo 
4. Poco d’accordo 
5. Per niente d’accordo 
6. Non sa 

 
TV . Quando guarda la TV quali sono i canali che guarda abitualmente? 
 

1. Rai 1 
2. Rai 2 
3. Rai 3 
4. Rai 4 
5. Rai 5 
6. Rai News 24 
7. Canale 5 
8. Italia 1 
9. Rete 4 
10. La7 
11. TV8 
12. Nove 
13. Real Time 
14. DMax 
15. Focus 
16. Giallo 
17. Cielo 
18. TGcom24 
19. La7d 
20. Mediaset Extra 
21. Top Crime 
22. La 5 
23. Italia 2 
24. Iris 
25. Paramount Channel 
26. Rai Movie 
27. Rai Storia 
28. Rai Premium 

[0% Non sa – 100% Rispondenti] 
 

TV DUR. Nei giorni in cui guarda la televisione in media per quanto tempo la guarda? 
 

1. Meno di un’ora                      
2. Da 1 a  2 ore                                                      
3. Da 2 a 3 ore                                                       
4. Da 3 a 4 ore                                                       
5. Da 4 a 5 ore                                                       
6. Più di 5 ore 

[0% Non sa – 100% Rispondenti] 



 

NEWSP. Lei di solito legge personalmente qualche quotidiano? 
   
1. Corriere della Sera 
2. Repubblica 
3. Libero 
4. Il Foglio 
5. Il Sole 24 Ore 
6. La Stampa 
7. Il Giornale 
8. Il Fatto quotidiano 
9. L’Avvenire 
10. Gazzetta dello Sport 
11. Tuttosport 
12. Altro quotidiano 
13. Nessuno  
[0% Non sa – 100% Rispondenti] 

 
NEWSP_bis. Lei di solito quali quotidiani acquista? 
 
1. Corriere della Sera 
2. Repubblica 
3. Libero 
4. Il Foglio 
5. Il Sole 24 Ore 
6. La Stampa 
7. Il Giornale 
8. Il Fatto quotidiano 
9. L’Avvenire 
10. Gazzetta dello Sport 
11. Tuttosport 
12. Altro quotidiano 
13. Nessuno  
[0% Non sa – 100% Rispondenti] 

 
NEWFREQ. Con che frequenza legge almeno un quotidiano? 
 

1. 6-7 volte a settimana  
2. 4-5 volte a settimana 
3. 2-3 volte a settimana 
4. 1 volta a settimana 
5. Meno spesso 

[0% Non sa – 100% Rispondenti] 
 

SN1. Lei usa social network, come Facebook, Twitter, Instagram? 
 

1. Ho un profilo FB 
2. Ho un account Twitter 
3. Ho un account Instagram 
4. Uso altri social network 
5. Mi capita di utilizzare i social accedendo con un account non mio  
6. No, non uso social network 
7. Non ho una connessione internet 

[0% Non sa – 100% Rispondenti] 

 
(SE SN1<6-7) 
SN2 –Per quali tra le seguenti attività di solito utilizza i social network? 

1. Per visitare / partecipare a blog, forum di discussione online  



 

2. Per tenersi in contatto con membri della sua famiglia  
3. Per postare foto  
4. Per discutere di argomenti di attualità (es. politica, cronaca, costume, consumi) 
5. Per giocare  
6. Per conoscere persone nuove 
7. Per rintracciare vecchi amici che vivono lontano 
8. Per lavoro: per farsi pubblicità, per trovare nuovi clienti 
9. Per svagarsi e passare il tempo 
10. Per tenersi informato 
11. Per un altro motivo 

[0% Non sa – 100% Rispondenti] 

 
 
 
Verifica della coerenza delle risposte:  
controllo preventivo effettuato tramite sistema CAWI, secondo gli standard di qualità ASSIRM. 
 
ALLEGATO A 
 
Elenco dei Comuni lombardi presso i quali è stata effettuata almeno un’intervista   
     
Comuni 
 

 

ABBADIA LARIANA 

ABBIATEGRASSO 

ACCUMOLI 

ACERNO 

ACERRA 

ACI BONACCORSI 

ACI CATENA 

ACIREALE 

ACQUANEGRA CREMONESE 

ACQUAPENDENTE 

ACQUARICA DEL CAPO 

ACRI 

ADELFIA 

ADRANO 

ADRARA SAN MARTINO 

ADRIA 

ADRO 

AFFILE 

AGNADELLO 

AGUGLIANO 

AIELLO DEL FRIULI 

AIELLO DEL SABATO 

ALASSIO 

ALATRI 

ALBANO LAZIALE 

ALBAREDO D'ADIGE 

ALBAVILLA 

ALBESE CON CASSANO 

ALBUZZANO 

ALCAMO 

ALESSANDRIA 

ALLUVIONI CAMBIÒ 

ALMESE 

ALONTE 

ALPIGNANO 

ALTAVILLA MILICIA 

ALTIVOLE 

ALTOFONTE 

ALZANO LOMBARDO 

AMEGLIA 

ANCONA 

ANDALO 

ANDRIA 

ANGRI 

AOSTA 

APPIANO GENTILE 

APRILIA 

ARAGONA 

ARCISATE 

ARDEA 

AREZZO 

ARICCIA 

ARPINO 

ARSIÈ 

ARTENA 

ASCOLI PICENO 

ASIAGO 

ASSAGO 

ASSEMINI 

ASSISI 

ATINA 

AULLA 

AVELLINO 

AVERSA 

AVETRANA 

AVEZZANO 

AVIGLIANA 

AZZANO DECIMO 

BAGHERIA 

BAGNACAVALLO 

BAGNARIA 

BAGNO A RIPOLI 

BAGNOLO CREMASCO 

BAGNOLO MELLA 

BAGNOREGIO 

BALANGERO 

BARAGIANO 

BARANZATE 



 

BARBERINO DI MUGELLO 

BARDOLINO 

BAREGGIO 

BARGA 

BARI 

BARILE 

BARLETTA 

BARZANÒ 

BASSANO DEL GRAPPA 

BASSANO ROMANO 

BASTIA UMBRA 

BATTIPAGLIA 

BEINASCO 

BELLAGIO 

BELLARIA-IGEA MARINA 

BELLINZAGO LOMBARDO 

BELPASSO 

BENE VAGIENNA 

BENETUTTI 

BERBENNO 

BERGAMO 

BERNEZZO 

BERTINORO 

BIANCAVILLA 

BIASSONO 

BIBBONA 

BIELLA 

BIENNO 

BIENTINA 

BINAGO 

BISCEGLIE 

BITETTO 

BITONTO 

BITRITTO 

BOGLIASCO 

BOJANO 

BOLANO 

BOLLATE 

BOLLENGO 

BOLOGNA 

BOLZANO 

BOLZANO VICENTINO 

BONDO 

BORGARELLO 

BORGO D'ALE 

BORGO SAN DALMAZZO 

BORGO SAN LORENZO 

BORGO VAL DI TARO 

BORGO VELINO 

BOTRUGNO 

BOVISIO-MASCIAGO 

BRA 

BRACCIANO 

BREGNANO 

BRESCIA 

BRESSANONE 

BRINDISI 

BRUGHERIO 

BRUSCIANO 

BUCCINASCO 

BUDOIA 

BUGGIANO 

BUGUGGIATE 

BULGAROGRASSO 

BUONABITACOLO 

BUSSOLENGO 

BUSTO ARSIZIO 

CADORAGO 

CAFASSE 

CAGLIARI 

CAIANELLO 

CAIAZZO 

CAIRANO 

CALASCIBETTA 

CALAVINO 

CALCI 

CALCINATO 

CALCO 

CALDERARA DI RENO 

CALDIERO 

CALOLZIOCORTE 

CALTAGIRONE 

CALTANISSETTA 

CALUSCO D'ADDA 

CALVISANO 

CAMBIAGO 

CAMBIASCA 

CAMBURZANO 

CAMERANO 

CAMINO AL TAGLIAMENTO 

CAMPAGNANO DI ROMA 

CAMPI BISENZIO 

CAMPIGLIA MARITTIMA 

CAMPO LIGURE 

CAMPOBASSO 

CAMPOLONGO MAGGIORE 

CANALE MONTERANO 

CANDIOLO 

CANELLI 

CANNOBIO 

CANOSA DI PUGLIA 

CANTÙ 

CANZO 

CAPANNORI 

CAPOTERRA 

CAPRAIA E LIMITE 

CAPRAROLA 

CARAVATE 

CARBONARA DI NOLA 

CARBONERA 

CARBONIA 

CARDITO 

CARIATI 

CARLOFORTE 

CARMAGNOLA 

CARMIGNANO DI BRENTA 

CARPENEDOLO 

CARPENETO 

CARRARA 

CARTOCETO 

CASAL DI PRINCIPE 

CASALECCHIO DI RENO 

CASALEONE 

CASALNUOVO DI NAPOLI 

CASALOLDO 

CASARANO 

CASAVATORE 

CASCINA 

CASERTA 

CASIRATE D'ADDA 

CASNATE CON BERNATE 

CASOREZZO 

CASORIA 

CASSANO D'' ADDA 

CASSANO MAGNAGO 



 

CASSINA DE' PECCHI 

CASSINA RIZZARDI 

CASSINO 

CASTEL BOLOGNESE 

CASTEL DEL PIANO 

CASTEL DI LAMA 

CASTEL GIORGIO 

CASTEL MAGGIORE 

CASTEL ROZZONE 

CASTEL SAN GIOVANNI 

CASTEL VOLTURNO 

CASTELBUONO 

CASTELFIDARDO 

CASTELFIORENTINO 

CASTELFRANCO EMILIA 

CASTELLALTO 

CASTELLAMMARE DI STABIA 

CASTELLANA GROTTE 

CASTELLANA SICULA 

CASTELLANETA 

CASTELLANZA 

CASTELLARANO 

CASTELLEONE 

CASTELLETTO D'ORBA 

CASTELLO D'ARGILE 

CASTELLO DI GODEGO 

CASTELNOVO NE' MONTI 

CASTELNUOVO DI PORTO 

CASTELNUOVO DON BOSCO 

CASTELNUOVO PARANO 

CASTELPOTO 

CASTELSEPRIO 

CASTENEDOLO 

CASTIGLION FIORENTINO 

CASTIGLIONE CHIAVARESE 

CASTIGLIONE DEL GENOVESI 

CASTIGLIONE DEL LAGO 

CASTIGLIONE DELLA PESCAIA 

CASTIGLIONE OLONA 

CASTRO DEI VOLSCI 

CASTROCARO TERME E 
TERRA DEL SOLE 

CASTROVILLARI 

CATANIA 

CATANZARO 

CATTOLICA 

CAVA DE' TIRRENI 

CAVA DE'' TIRRENI 

CAVALESE 

CAVALLERMAGGIORE 

CAVARENO 

CAVI 

CAZZAGO BRABBIA 

CECCANO 

CECINA 

CELLAMARE 

CELLORE 

CENTO 

CENTOLA 

CERANO D'INTELVI 

CERCHIO 

CERCOLA 

CEREA 

CERIGNOLA 

CERNUSCO SUL NAVIGLIO 

CERRETO D'ESI 

CERVETERI 

CERVIGNANO DEL FRIULI 

CESANO BOSCONE 

CESANO MADERNO 

CESENA 

CESENATICO 

CETARA 

CHIARAVALLE 

CHIARI 

CHIAVARI 

CHIERI 

CHIESINA UZZANESE 

CHIETI 

CHIEVE 

CHIUSANO DI SAN DOMENICO 

CHIUSI 

CIAMPINO 

CINIGIANO 

CINISELLO BALSAMO 

CINQUEFRONDI 

CISTERNA DI LATINA 

CITTÀ DI CASTELLO 

CITTÀ SANT'ANGELO 

CIVITAVECCHIA 

CLUSONE 

CODROIPO 

COLLAZZONE 

COLLE DI VAL D'ELSA 

COLLE SAN MAGNO 

COLLEFERRO 

COLLEGNO 

COLLEPASSO 

COLOGNO MONZESE 

COMO 

COMPIANO 

COMUN NUOVO 

CONCOREZZO 

CONEGLIANO 

CONVERSANO 

COPERTINO 

CORBETTA 

CORCIANO 

CORDOVADO 

CORMANO 

CORNAREDO 

CORNATE D'ADDA 

CORNUDA 

CORRIDONIA 

CORSICO 

COSENZA 

CREMONA 

CREVALCORE 

CROSIA 

CROTONE 

CUGGIONO 

CUMIANA 

CUNEO 

CUPRAMONTANA 

CURA 

CURTATONE 

DARFO BOARIO TERME 

DELICETO 

DESENZANO DEL GARDA 

DESIO 

DIPIGNANO 

DOLIANOVA 

DOMODOSSOLA 

DOZZA 

DRUENTO 



 

DUE CARRARE 

EBOLI 

EDOLO 

EGNA 

ELLO 

ELMAS 

EMPOLI 

ENNA 

ERBA 

ERBUSCO 

ERCOLANO 

ERICE 

ESPERIA 

ESTE 

FABRIANO 

FABRICA DI ROMA 

FAENZA 

FALCONARA MARITTIMA 

FANO 

FARA SAN MARTINO 

FASANO 

FELTRE 

FERMO 

FERNO 

FERRARA 

FIANO ROMANO 

FIDENZA 

FIESOLE 

FIRENZE 

FIUGGI 

FIUME VENETO 

FIUMICINO 

FLORIDIA 

FOGGIA 

FOGLIANO REDIPUGLIA 

FOLIGNO 

FOLLONICA 

FOMBIO 

FONTANAFREDDA 

FONTE NUOVA 

FORANO 

FORLÌ 

FORLIMPOPOLI 

FORMELLO 

FORMIA 

FORMIGINE 

FORMIGNANA 

FORNOVO DI TARO 

FRANCAVILLA AL MARE 

FRASCATI 

FRATTAMAGGIORE 

FRIGNANO 

FROSINONE 

FUCECCHIO 

FUMANE 

FURCI SICULO 

GAETA 

GAGLIANO DEL CAPO 

GALLARATE 

GALLIERA 

GAMBARA 

GAMBASSI TERME 

GAMBETTOLA 

GANDINO 

GATTINARA 

GEMONA DEL FRIULI 

GENOVA 

GENZANO DI ROMA 

GERACI SICULO 

GIARRE 

GIOIA DEL COLLE 

GIOIA TAURO 

GIOVINAZZO 

GIUGLIANO IN CAMPANIA 

GIULIANOVA 

GIUSSANO 

GORGO AL MONTICANO 

GORIZIA 

GOZZANO 

GRANAROLO DELL'' EMILIA 

GRASSOBBIO 

GRATTERI 

GRAVINA DI CATANIA 

GRAVINA IN PUGLIA 

GREVE IN CHIANTI 

GROSSETO 

GROTTAFERRATA 

GROTTAGLIE 

GUALDO CATTANEO 

GUARDIAGRELE 

GUBBIO 

GUIDONIA MONTECELIO 

GUSSAGO 

IMOLA 

INZAGO 

ISERNIA 

ITRI 

IVREA 

JERAGO CON ORAGO 

JESI 

L'' AQUILA 

LADISPOLI 

LAINATE 

LAMEZIA TERME 

LANCIANO 

LANUVIO 

LAPIO 

L'AQUILA 

LARIANO 

LARINO 

LASTRA A SIGNA 

LATERZA 

LATINA 

LECCE 

LECCO 

LEGNANO 

LENTATE SUL SEVESO 

LEQUILE 

LESMO 

LEVANTO 

LICATA 

LICCIANA NARDI 

LIMIDO COMASCO 

LISSONE 

LIVORNO 

LOCATE DI TRIULZI 

LOCOROTONDO 

LODI 

LODI VECCHIO 

LONGOBARDI 

LONIGO 

LORANZÈ 

LORIA 

LUCCA 

LUCERA 



 

LUCO DEI MARSI 

LUGO 

LUMEZZANE 

LUSIA 

MACERATA 

MACHERIO 

MADESIMO 

MAGENTA 

MAGIONE 

MALGESSO 

MALNATE 

MAMOIADA 

MANDURIA 

MANFREDONIA 

MANTOVA 

MARANO DI NAPOLI 

MARANO VICENTINO 

MARCALLO CON CASONE 

MARCIANA 

MARINO 

MARTINA FRANCA 

MASERADA SUL PIAVE 

MASSA 

MASSA MARITTIMA 

MASSAROSA 

MATERA 

MATHI 

MATINO 

MAZARA DEL VALLO 

MEANA DI SUSA 

MEDA 

MEDICINA 

MELARA 

MELEGNANO 

MELISSANO 

MELZO 

MERANO 

MESAGNE 

MESENZANA 

MESERO 

MESOLA 

MESSINA 

META 

MEZZOLOMBARDO 

MICIGLIANO 

MILANO 

MILAZZO 

MINERVINO MURGE 

MINORI 

MIRANDOLA 

MISANO ADRIATICO 

MISSAGLIA 

MODENA 

MODICA 

MODUGNO 

MOGLIANO VENETO 

MOGORO 

MOLA DI BARI 

MOLFETTA 

MOMPANTERO 

MONCALIERI 

MONCHIERO 

MONDOVÌ 

MONOPOLI 

MONREALE 

MONTÀ 

MONTALTO UFFUGO 

MONTANARO 

MONTE DI PROCIDA 

MONTE SAN PIETRO 

MONTE SAN VITO 

MONTE SANT' ANGELO 

MONTEBELLUNA 

MONTECATINI-TERME 

MONTECCHIO MAGGIORE 

MONTEFLAVIO 

MONTEGRANARO 

MONTELLA 

MONTEMARCIANO 

MONTENERO SABINO 

MONTEPULCIANO 

MONTERENZIO 

MONTERIGGIONI 

MONTERONI D'ARBIA 

MONTEROSI 

MONTEROTONDO 

MONTESCAGLIOSO 

MONTICELLI BRUSATI 

MONTORO 

MONZA 

MORBEGNO 

MORDANO 

MORLUPO 

MOROLO 

MORTARA 

MORTEGLIANO 

MOSSO 

MOTTELLA 

MOZZATE 

MOZZO 

MUGNANO DI NAPOLI 

NAPOLI 

NARDÒ 

NEMBRO 

NERVIANO 

NIBIONNO 

NICHELINO 

NICOLOSI 

NICOSIA 

NOALE 

NOCERA INFERIORE 

NOCERA SUPERIORE 

NOCI 

NOICATTARO 

NOVARA 

NOVATE MILANESE 

NOVIGLIO 

NUORO 

NUVOLENTO 

OCCHIOBELLO 

OLBIA 

OLGIATE COMASCO 

OLGIATE OLONA 

OLGINATE 

OLIVETTA SAN MICHELE 

OLLOMONT 

OLMENETA 

OME 

OPERA 

ORBASSANO 

ORIA 

ORIO LITTA 

ORISTANO 

ORTA DI ATELLA 

ORUNE 



 

ORVIETO 

ORZINUOVI 

ORZIVECCHI 

OSIMO 

OSNAGO 

OSSANA 

OSSIMO 

OTTAVIANO 

OVADA 

PADERNO DUGNANO 

PADOVA 

PALERMO 

PALIANO 

PALMADULA 

PALO DEL COLLE 

PALSE 

PARABIAGO 

PARABITA 

PARMA 

PASIAN DI PRATO 

PATERNÒ 

PATTI 

PAVIA 

PECCIOLI 

PEDARA 

PELLEGRINA 

PENNA SAN GIOVANNI 

PENNABILLI 

PERGUSA 

PERO 

PERUGIA 

PESARO 

PESCARA 

PESCHIERA BORROMEO 

PESCHIERA DEL GARDA 

PIACENZA 

PIANE DI MONTEGIORGIO 

PIANIGA 

PIANO DI SORRENTO 

PIETRASANTA 

PIEVE EMANUELE 

PIGNATARO MAGGIORE 

PINEROLO 

PIOBESI D'' ALBA 

PIOSSASCO 

PIRAINO 

PISA 

PISTOIA 

POGGIBONSI 

POGGIO MIRTETO 

POIRINO 

POLCENIGO 

POLLENZA 

POLLUTRI 

POMEZIA 

PONCARALE 

PONDERANO 

PONSACCO 

PONTASSIEVE 

PONTE BUGGIANESE 

PONTE DI LEGNO 

PONTEBBA 

PONTINIA 

POPPI 

PORCARI 

PORDENONE 

PORTICI 

PORTO EMPEDOCLE 

PORTO MANTOVANO 

PORTO SAN GIORGIO 

PORTOGRUARO 

POTENZA 

POTENZA PICENA 

POVEGLIANO VERONESE 

POVIGLIO 

POZZALLO 

POZZUOLI 

PRATELLA 

PRATO 

PREGANZIOL 

PULSANO 

QUALIANO 

QUARRATA 

QUART 

QUARTO 

QUARTU SANT'ELENA 

QUASSOLO 

QUINTANO 

QUINTO VICENTINO 

RAGALNA 

RAGUSA 

RAPALLO 

RAPOLLA 

RAVENNA 

REGGIO CALABRIA 

REGGIO DI CALABRIA 

REGGIO NELL'EMILIA 

RENDE 

RESCALDINA 

RHO 

RICCIA 

RICCIONE 

RIETI 

RIGNANO SULL'ARNO 

RIMINI 

RIVOLI 

ROBBIATE 

ROCCA DE' BALDI 

ROCCA DI PAPA 

ROCCANTICA 

ROIATE 

ROMA 

ROMENTINO 

RONCADE 

RONCO BRIANTINO 

RONCOFERRARO 

ROSIGNANO MARITTIMO 

ROSSANO 

ROSSANO VENETO 

ROTTOFRENO 

ROVATO 

ROVELLO PORRO 

ROVEREDO IN PIANO 

ROVIGO 

ROVOLON 

ROZZANO 

RUBIERA 

RUTIGLIANO 

RUVO DI PUGLIA 

S CASCIANO IN VAL DI PESA 

SABAUDIA 

SABBIONETA 

SALARA 

SALASSA 

SALERNO 



 

SALICE SALENTINO 

SALUZZO 

SALZANO 

SAMARATE 

SAMOLACO 

SAMONE 

SAN BENEDETTO DEI MARSI 

SAN BENEDETTO DEL 
TRONTO 

SAN CESAREO 

SAN DONÀ DI PIAVE 

SAN DONATO MILANESE 

SAN FELICE CIRCEO 

SAN FERDINANDO DI PUGLIA 

SAN FERMO DELLA 
BATTAGLIA 

SAN GAVINO MONREALE 

SAN GENESIO ED UNITI 

SAN GIORGIO A CREMANO 

SAN GIORGIO DI MANTOVA 

SAN GIORGIO IONICO 

SAN GIORGIO LA MOLARA 

SAN GIOVANNI LA PUNTA 

SAN GIOVANNI ROTONDO 

SAN GIOVANNI VALDARNO 

SAN GIUSTINO 

SAN MANGO PIEMONTE 

SAN MARTINO DI LUPARI 

SAN MICHELE SALENTINO 

SAN MINIATO 

SAN NICANDRO GARGANICO 

SAN NICOLA LA STRADA 

SAN PIETRO IN LAMA 

SAN SALVO 

SAN SEVERO 

SAN VENDEMIANO 

SAN VITO AL TAGLIAMENTO 

SANREMO 

SANSEPOLCRO 

SANTA CROCE SULL'ARNO 

SANTA GIUSTINA IN COLLE 

SANTA MARIA A VICO 

SANTA MARIA CAPUA VETERE 

SANTA MARIA DI SALA 

SANTA TERESA DI RIVA 

SANT'AGATA LI BATTIATI 

SANT'AMBROGIO DI 
VALPOLICELLA 

SANT'ANTIMO 

SANT'ANTONINO DI SUSA 

SANT'ELIA FIUMERAPIDO 

SANTHIÀ 

SANTO STEFANO TICINO 

SAPONARA 

SARAGIOLO 

SARONNO 

SASSARI 

SASSUOLO 

SAVIGNANO SUL RUBICONE 

SAVONA 

SCANDIANO 

SCANDICCI 

SCOPPITO 

SCORRANO 

SEGRATE 

SELVAZZANO DENTRO 

SENIGALLIA 

SENORBÌ 

SERAVEZZA 

SEREGNO 

SERIATE 

SERRE 

SERSALE 

SESTO FIORENTINO 

SESTO SAN GIOVANNI 

SESTU 

SETTIMO MILANESE 

SETTIMO SAN PIETRO 

SETTIMO TORINESE 

SEVESO 

SFERRACAVALLO 

SIENA 

SINDIA 

SINNAI 

SIRACUSA 

SOMMACAMPAGNA 

SONDRIO 

SORISOLE 

SORRENTO 

SORTINO 

SOVERATO 

SOVICILLE 

SOVRAMONTE 

SPELLO 

SPILIMBERGO 

SPINAZZOLA 

SPOLETO 

SQUILLACE 

STAFFOLO 

STERNATIA 

STIGNANO 

STIMIGLIANO 

SUARDI 

SUBIACO 

SUPINO 

SUTRI 

TARANTO 

TAVAGNACCO 

TAVARNELLE VAL DI PESA 

TAVOLETO 

TEGGIANO 

TELESE TERME 

TEMPIO PAUSANIA 

TERLIZZI 

TERMINI IMERESE 

TERMOLI 

TERNI 

TERZO 

TEVEROLA 

TIRIOLO 

TIVOLI 

TODI 

TOLENTINO 

TORCHIAROLO 

TORINO 

TORITTO 

TORRE ANNUNZIATA 

TORRE DEL GRECO 

TORREGROTTA 

TORREMAGGIORE 

TORREVECCHIA TEATINA 

TORRI DI QUARTESOLO 

TORRICELLA IN SABINA 

TORRILE 

TORTONA 

TOVO SAN GIACOMO 



 

TRADATE 

TRANI 

TRAPANI 

TREBISACCE 

TRECATE 

TREIA 

TREMESTIERI ETNEO 

TREMEZZINA 

TRENTO 

TRENTOLA DUCENTA 

TRENZANO 

TREPUZZI 

TREVI 

TREVIGLIO 

TREVISO 

TREZZANO SUL NAVIGLIO 

TRICHIANA 

TRIESTE 

TRIGGIANO 

TRINITÀ D'AGULTU E VIGNOLA 

TRINITAPOLI 

TRIVERO 

TROPEA 

TURI 

TURRIACO 

UDINE 

URI 

UTA 

VALENZANO 

VALLECROSIA 

VALLEDOLMO 

VALSAMOGGIA 

VAPRIO D'ADDA 

VARESE 

VARMO 

VASTO 

VEDANO AL LAMBRO 

VEDELAGO 

VENEGONO SUPERIORE 

VENEZIA 

VERBANIA 

VERCELLI 

VERGIATE 

VEROLENGO 

VEROLI 

VERONA 

VEZZANO SUL CROSTOLO 

VIAGRANDE 

VIAREGGIO 

VIBO VALENTIA 

VIGEVANO 

VIGNOLA 

VIGNOLE BORBERA 

VIGONZA 

VILLA D'' AGRI 

VILLA LAGARINA 

VILLABATE 

VILLADOSE 

VILLAFRANCA DI VERONA 

VILLANOVA CAMPOSAMPIERO 

VILLANOVA DI 
CAMPOSAMPIERO 

VILLAR PEROSA 

VILLORBA 

VIMERCATE 

VIMODRONE 

VITERBO 

VITTORIA 

VITTORIO VENETO 

VOGHERA 

ZAFFERANA ETNEA 

ZERO BRANCO 

ZEVIO 

ZOGNO 

 

 

 


